



“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”

其实，让人记得的何止是自然的五彩缤纷，那些温暖人心的人和事，更能激起我们的心底波澜。

10月17日至19日，宁波召开第二届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会，这是最能温暖宁波游子的事了。在外闯世界的宁波人，从世界各地又重新集聚到了“故乡”这面光辉的旗帜下。

这，不止是一次身体的位移，更是一次心灵的回乡，一次精神的回归。

一次心灵的回乡

记者 薛智谊

据组委会发布的消息，本次大会嘉宾阵容强大，有1100多人参会，为上届大会嘉宾总数的1.5倍。参会者中高端人才众多，涵盖工商、科技、教育、文体、医卫等各界，其中不乏“两院”院士、重点研究机构、国内外一流大学的专家学者等。

这么多“宁波帮”人士再聚家乡，既是家乡亲情与真情的感召，也是他们内心最真的渴求。

“树高千尺也忘不了根”“那里有我的父老乡亲”，家乡，是游子心中最温暖的眼，能回到故乡，听听乡音，叙叙乡情，此乃人生之赏心乐事也！

“宁波帮·帮宁波”，这六个字蕴含的深意，宁波人最懂；“宁波帮，帮宁波”，不仅仅是地域纽带、情感牵挂，更是世界眼光、历史关切。

从上个世纪开始，勤劳智慧的宁波人蛟龙入海，成就基业，但他们那份心系桑梓的真情永不变。这几天，在与一些“宁波帮”企业家交流时尤其感受更深。

“我们生于斯、长于斯，我们的根在宁波。”拳拳之心，于斯可见。

“我们要把先进理念、团队、模式、资源、资金都带回来。积极参与家乡建设，我们义不容辞。”朴素的言语中流露的是担当。

“希望将你们的创业智慧、创新结果带回家乡，家乡也将竭尽全力为你们提供最优惠的政策和最好的服务。”这是家乡真情感召甬商的回归。

家乡的每一步发展都凝聚着天下宁波帮的智慧，家乡的变化让阔别多年的企业家们振奋不已。

回乡也是一次精神的洗礼，一次寻根之旅，有人找到再次出发的勇气，有人开启了智慧的心门。当你站在家乡的土地上追思过往的贤者，更能得到一种精神的鼓舞。这种精神，是为国为民的企业家精神。

企业家精神的内涵自然包括社会责任感。经济学家厉以宁曾说：“企业家不仅仅是一个经营某个企业并在这个领域内进行创新活动的人，他们首先是个忧国忧民者。”具有奉献精神和社会良知的企业家才有高尚人格，才是真正企业家。

“宁波帮”无论离家有多远，成就有多大，总是把自己的前途和祖国的命运紧密联系在一起，竭尽赤子之心。

在去年的首届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会上，省委副书记、市委书记郑栅洁用“知行合一、知难而进、知书达礼、知恩图报”描述“宁波帮”，高度赞扬“宁波帮”的家国情怀。这种“四知”精神，是历史，更是现实。

“宁波帮”知恩图报，他们家国天下，造福桑梓。从1984年到2017年，仅海外“宁波帮”就向宁波捐资达20.07亿元。在宁波的高校，“宁波帮”身影无处不在。宁波大学建校至今，“宁波帮”累计捐款超7亿元，帮助建造了50多幢大楼。

在家乡经济建设方面，“宁波帮”不遗余力。截至2017年年底，宁波引进侨资企业8100余家，总投资约509亿美元，实际利用外资157.2亿美元，其中大部分资金来自“宁波帮”人士的投入。

“四知”是“宁波帮”的特质，也是新时代“宁波帮”的精神。它将凝聚起全体宁波人的精气神和向心力。

人们期待本届大会搭建更宽广的交流平台，构筑更通畅的内外交流渠道，凝聚更广泛的“宁波帮”和帮宁波人士，推动宁波走在高质量发展的前列。

会议命名为“发展大会”，颇具深意。发展，面向的是未来，寄托的是希望，自有一种生生不息的力量；发展，不止是经济的指标，还有文化的考量。

“甬”立潮头、合力兴甬；凝心聚力，这正是人文与精神的高扬！影响了世界还要继续影响世界的“宁波帮”，怀抱故乡的温暖，再度眺望前进的方向，他们将共同书写更加精彩的宁波故事、中国故事、世界故事！



信任传承
相伴成长

